



开放融通 共谋发展

—写在第6届南博会暨第26届昆交会开幕之际



相聚春城，共襄盛会。11月19日至22日，第6届中国—南亚博览会暨第26届中国昆明进出口商品交易会在昆明举行。

本届南博会是党的二十大后我省举办的首场大型国际会议活动。今年也是南博会获批升级的第10年。今年的南博会，在中国和云南推动高水平对外开放、传递合作力量的进程中注定意义非凡。

回顾过往，云南始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，成功举办5届南博会，将其打造为集国际贸易、投资洽谈、文化交流等为一体的高水平综合性国际博览会，使其成为中国与南亚东南亚国家开展多边外交、经贸合作、人文交流的重要平台。

放眼当前，云南持续深入学习贯彻党的二十大精神，紧抓开放机遇，努力创新办会，不断拓展与南亚东南亚国家和环印度洋地区交流合作的深度、广度，坚定以大通道带动大物流、大物流带动大贸易、大贸易带动大产业、大产业带动大发展、大发展促进大开放，在新征程上作出新贡献，以新发展为区域带来新机遇。

区域联动共享发展机遇

“10年来，5届南博会的成功举办极大推动了我国与南亚东南亚的交流合作以及云南的对外开放。”这是在第6届南博会暨第26届昆交会首场新闻发布会上，关于过往南博会成效的总结。

“经过多年发展，南博会早已不仅是云南的平台，而且是与世界共享机遇、分享发展成果的舞台。”对许多南亚东南亚朋友而言，南博会代表着合作与友谊。因此，他们每届都如约而来，也能满载而归。

“昆明是我的福地，南博会让我收获满满。”2018年6月，柬埔寨磅士卑省泽巴蒙市Ploy Green Land (PGL)公司总经理青·查姆棱第一次到昆明参加南博会，展会还没结束，她带来的产品就销售一空。“通过南博会，我对柬埔寨优质农产品进入中国市场充满了信心。”青·查姆棱介绍，2020年12月，她再次组织公司参加“云上南博会”，并结识了更多中国合作伙伴。

“在南博会这个平台，我们找到了拓展中国市场的方向。”早在2013年就参加了首届南博会的斯里兰卡珠宝商李前华、曲丽华夫妇，通过网上展馆获得了更多的关注和交易。“你卖的斯里兰卡珠宝，我信赖。”李前华、曲丽华说，客户的肯定是他们坚持的动力，公司和品牌随着南博会共同成长，他们是南博会的直接受益者。

他们眼中的中国新时代

印度专家学者共话中印合作——

中国扩大开放有利于世界发展

在第六届南博会开幕之际，云南日报报业集团、云南省南亚东南亚区域国际传播中心牵手印度媒体《先锋报》，独家专访印度专家学者，共话中印合作。

印度工商联合会可持续发展委员会成员普拉内·库马尔先生是一位管理专家，在生物塑料和生物降解塑料领域开展了非常有意义的工作，他的客户包括印度一些知名公司。他表示，印中两国皆为人口大国，两国人口占世界总人口的近三分之一。印中两国人民在风俗、文化、生活方式等方面有很多相似的地方，这为两国青年交流打下了基础。另一方面，印中双边贸易正在蓬勃发展。2021年，印中贸易额已达到1250亿美元左

建交的南亚东南亚国家实现全覆盖。

持续深化与周边国家在教育、文化、旅游、科技、卫生、抗疫等领域的合作，包括云南民族大学中印瑜伽学院、澜沧江—湄公河流域国家文化艺术节、中国国际旅游交易会、中国—南亚技术转移中心、“光明行”“爱心行”公益医疗等活动项目，厚植面向南亚东南亚开放的社会民意基础，筑牢民心相通的连心桥。

乘势而上办出特色新意

相约南博，年年都有新意。今年的南博会在创新办会、会期活动方面特色和亮点频现。

采取线上线下“双线融合”、线下为主的方式举办，线下部分在昆明滇池国际会展中心举办，线上部分通过“南博会数字化平台”举办，为所有参展企业免费提供线上展览展示、直播带货、签约洽谈等服务。

聚焦“共享新机遇，共谋新发展”主题，新增了中国—印度洋地区发展合作论坛、RCEP国际贸易投资合作论坛、新时代沿边开放论坛(2022)、2022内外贸一体化创新与发展论坛等会期活动。其中，由国家国际发展合作署、云南省人民政府共同主办的中国—印度洋地区发展合作论坛是响应习近平总书记提出的全球发展倡议而举办的一次论坛，得到国外政要的积极回应。

依托14、15号馆设立南亚东南亚进口商品展示交易中心，打造“永不落幕的南博会”，即打造一个以南亚东南亚名优进口商品为主，各国进口商品荟萃，云南特色旅游商品云集，集商贸、旅游、文化体验为一体的“线上线下”双向开放综合服务平台。

“按照‘海外投资+工程承包’双轮驱动的国际化经营战略，云南建投集团以良好的品牌信誉，先后在老挝、越南、柬埔寨等20多个国家投资建设了130多个项目，实现境外投资162亿元。”云南省建设投资控股集团有限公司表示，本届南博会，将把握机遇，进一步拓宽投、融、建、管、营一体化的海外、沿边市场开发之路，并为老挝万象赛色塔综合开发区等平台招商引资。

云南农垦集团有限责任公司计划展示“走出去”16年来在区域经济发展、基础设施建设、产业扶贫、民生改善、社会公益事业以及抗击新冠肺炎疫情等方面作出的努力，营造企业在海外的良好声誉和形象。

今天，第6届南博会大幕开启。秉持和平、发展、合作、共赢的美好愿望，参会各方合力推动务实合作，共创美好未来。

本报记者 朱海 韩成圆 刘子语

右，两国发展不只利于彼此，也有利于世界。此外，印中两国文化丰富多彩、充满活力。我们应携手同行，基于文化的多样性开展合作，鼓励双方企业加强交流和学习。

印度班加罗尔知名商业顾问维伟克·普拉卡什先生是电子硬件领域一位非常知名的商业顾问。因工作原因，他曾多次到过中国。在他看来，印中在商贸领域的合作已经卓有成效。“我们需要进一步搭建交流沟通的桥梁，增进两国人民对彼此文化的了解，更好地了解彼此的社会经济发展，从而达到增信释疑的效果。”她说。

印度OP金达尔全球大学国际关系系教师高丽·迪维笛女士是知名印中关

系专家。她最近为一家印度广播公司制作了6期有关中国题材的电视节目，还著有有关印中关系的书籍，并为许多报刊撰写过相关文章。她表示，印中两国发展友好关系具有重要意义。两国可发展关系的领域多、范围广，且潜力巨大。两国还可以在高校青年间开展学术、文化、语言等方面的交流交往，以增进互信。“中国持续推动经济开放，坚持与其他国家开展对话，共享发展成果。印中贸易自由化持续推进，将对两国贸易关系产生积极影响，进而助推两国关系持续发展。”她说。

印度《先锋报》执行总编纳文·库马尔先生作为特约主持，主持了专访活动。

本报记者 郭瑶 祖红兵

亮点

山海青年线上对话 滇泰交流越走越近

“我的梦想是拿到冠军，站上奥运会最高领奖台。如今，我的梦想已实现。”

“未来，我希望可以把‘澜沧语言培训中心’做成高质量大规模的学校。”

“我希望澜湄青年能携手前行，为流域内各国发展贡献青春力量。”

……

11月18日，在第6届中国—南亚博览会暨第26届中国昆明进出口商品交易会开幕前夕，由省人民政府新闻办公室指导，云南省南亚东南亚区域国际传播中心(以下简称“区域国传中心”)、泰国驻华大使馆科技处(高等教育与科研创新部)主办，泰国国家旅游局昆明办事处、泰国曼谷大学、云南大学艺术与设计学院协办的《湄公河》杂志创刊20周年暨山海青年线上对话会活动启动，来自各行各业的澜沧江—湄公河国家青年发出“守望相助、追梦无悔、共赴未来”的心声。

本次对话会以泰国为主题国，邀请澜湄国家青年代表，以“一份爱、一个梦、一江情”为主题，分享他们在城市打拼、回乡创业、跨国逐梦过程中的所见所闻、所思所想，共话青年群体的梦想与追求。

活动期间，还将围绕“我们正青春”和“云游中泰”两个主题，举行山海青年·中泰摄影作品云上展，集中展示中泰青年的青春活力、精神风貌以及中泰文化旅游交流的友谊故事，诠释“中泰一家亲”的深厚情谊。据悉，摄影作品云上展自发征集通知以来，收到了中国云南大学、泰国曼谷大学等中泰社会各界的200幅摄影作品，所征集到的作品已在泰国曼谷大学举行线下展。此外，时值泰文《湄公河》杂志创刊20周年，杂志将于12月推出20周年特刊，讲述中泰全面战略合作伙伴关系建立10周年的合作故事、中泰青年共赴未来的友谊故事、《湄公河》杂志20年的青春故事。

泰国驻华大使馆科技处公使衔参赞陈善意在参加此次活动时表示，青年是泰中两国的未来，是未来两国关系的“掌舵人”，与青年有关的活动也将受到越来越多的重视和支持。泰国摄影学会执行董事提拉差·泊提司认为，图片展等活动很好地诠释了新时代青年眼中的泰中关系，这将为加强人文交流互鉴，深化泰中友谊提供助力。

本次线上对话会活动受到了各国观众的关注与好评。中国青年张永锐感叹：“虽然我们来自不同的国家，说着不同的语言，但梦想与奋斗是我们的共同追求。”越南朋友阮氏惠说：“摄影展让我想起了在中国留学的时光。当时，我去到北京、上海等城市旅游，感受到了中国的发展速度。”缅甸青年玛温敏希望能与澜湄各国青年携手，共同创造更加美好的未来。

本报记者 黄议娴 舒文 胡丽仙

南博十年

苏嘎特·拉特纳瓦克： 架起各国沟通交流的桥梁

苏嘎特·拉特纳瓦克是云南大学外国语学院的一名僧伽罗语外教，他与云南的缘分始于2017年。当时，他在中国国际广播电台僧伽罗语频道工作，并以记者身份来到昆明，把与南博会和斯里兰卡有关的信息带给听众。



亚国家，甚至是中亚国家都提供了一个广阔的交流空间。”

南博会、亚东南亚国家商品展暨投资贸易洽谈会(下称“商洽会”),在昆明隔年举办。有很多来自斯里兰卡的政府官员和参展商都到昆明参加南博会和商洽会,斯里兰卡的宝石、红茶、手工艺品、农产品等也出现在展会中。苏嘎特很高兴能通过这些平台把自己国家的特产介绍给中国甚至世界各地。

苏嘎特认为,云南是展现中国对外开放的窗口之一,而南博会架起了中国和其他国家之间沟通交流的桥梁。他期待本次南博会能让各国共享机遇、共话发展、共创未来。

本报记者 黄议娴

玛埃雪：

3次参见证缅中合作深化

“我曾以翻译工作者的身份参加过3届南博会，见证了南博会的发展变化和缅中两国的友好往来。”来自缅甸掸邦，曾在云南高校留学多年的玛埃雪对中缅有着特殊的情感，在她看来，南博会是一个开放、广阔的平台，充满着无限机遇。



翡翠展区做翻译工作时，玛埃雪帮助翡翠展商顺利卖出许多商品，锻炼了自己的沟通表达能力；以南博会为契机，缅中展商有了系列互动和交流。中国展商邀请玛埃雪做陪同翻译，一起到缅甸开展洽淡合作。“南博会给缅中展商提供了相互了解、相互交流的机会，能参与其中，并为促进缅中友好交流合作尽一份绵薄之力，我感到十分自豪。”玛埃雪感慨道。

“2022年南博会启幕，我既兴奋又期待。希望疫情早日结束，我能再来中国，再次参加、参观南博会。也希望今后南博会都能在线下顺利举办，缅中两国通过南博会这个合作交流大平台加深经贸合作，增进彼此间的友谊。”玛埃雪说。

本报记者 李雨瞳

曲伟：

优质高效服务好南博会

南博会在昆明海关所属滇中海关监管二科科长曲伟心中有着不一样的意义。从2012年的南亚东南亚国家商品展(南博会的前身)开始，他就参与到展会工作中。



“2012年的展会上，南亚展商和品种类都还不多，但展品很新奇，有铜制和石质的工艺品、充满异域风情的服饰等等。”曲伟列举道。

他介绍，海关对展会的监管服务工作其实从展品入境前就开始了，他们需要提前做好准备，在展品入境第一时间进行现场查验，核对每一件展品的箱号、数量等。在展会期间要进行巡展，展会后对退运展品进行现场监管、完税等工作。

首届南博会以来，昆明海关不断细化对南博会的支持措施，加强与南博会暨昆交会执委会在安全保障、提供全流程服务等方面的合作。在展会期间要进行巡展，展会后对退运展品进行现场监管、完税等工作。

本报记者 刘子语